

伊朗与西方关系峰回“路难转”



1月17日，在伊朗首都德黑兰，伊朗总统鲁哈尼在记者会上讲话。



1月16日，在奥地利首都维也纳，国际原子能机构总干事天野之弥(前)出席记者会。

●对伊朗意义重大

伊朗总统鲁哈尼17日发表声明称，伊核协议正式执行后，伊朗与世界的关系开启了新篇章，执行伊核协议会使各方共赢。

伊朗对解除制裁期盼已久。原油禁运等使伊朗经济陷入困境，民众生活水平明显下降，解除制裁能够改善伊朗的经济状况，促进社会恢复。

伊朗拥有世界第一大天然气储量和世界第四大石油储量，但在西方经济制裁下，伊朗每日出口原油被限制在120万

桶。伊朗石油部长赞内加表示，西方经济制裁解除后，该国将立即日均增加50万桶原油出口量，6个月内还将额外增加50万桶出口量。如果以每桶30美元计算，每日增加100万桶出口将使伊朗每日增加3000万美元的收入，一年增加约100亿美元收入。

制裁解除后，因制裁搁置海外的数百亿美元售油款将回归伊朗。而根据某些更乐观的估计，这笔资金总额可能多达1000亿美元收入。

元，这将大大缓解伊朗目前的财政压力和经济困境。

金融方面，伊朗银行业将重新接入环球银行间金融通信协会平台，与欧洲银行和企业恢复金融往来，金融活动恢复将促进伊朗经济复苏。

伊朗的民航业也将淘汰超期服役的旧机型，摆脱因机型老旧导致事故频发的阴影。16日，伊朗与空中客车公司签署协议，有意购买114架空客飞机。

●美伊互动通道打开

美国总统奥巴马17日在白宫发表演讲时说，全面履行伊核协议证明了美国外交政策的“胜利”。他重申，伊核协议可以阻断伊朗获得核武器的所有途径。

分析人士认为，美国此次给伊朗“松绑”有自己的考量，一方面为集中力量打击极端组织“伊斯兰国”，需要与伊朗展开协调；另一

方面，伊朗扼守霍尔木兹海峡，如果伊核问题得不到解决，美国的能源安全将受到影响。

在伊核协议正式执行之前，伊朗与美国进行了“囚犯交换”。伊朗方面16日释放了5名美国人，而作为交换，美国释放了7名违反美国经济制裁政策的伊朗人，14名被列入国际刑警组织名单的伊朗人也免于遭

起诉。显然，这次交换是在西方与伊朗关系发生改善的背景下进行的。

专家认为，尽管美国和伊朗都存在反对双方关系正常化的声音，但伊核问题全面协议的达成和制裁的解除打开了双方交流的渠道，至少为美国与伊朗在经济、社会文化乃至政治领域的互动创造了机会。

●西方根本态度未改

分析人士指出，由于西方特别是美国与伊朗的核心价值观不同，未来发展关系很难一帆风顺。

奥巴马16日签署行政命令，决定根据伊核问题全面协议要求解除对伊朗相关经济制裁。同一天，美国财政部长雅各布·卢表示，由于伊朗在一些领域的行为仍然“不可接受”，如迄今没有停止“支持极端组织、侵犯人权”等行为，美国将继续在相关领域对

伊朗进行制裁。

紧接着，美国财政部17日发布声明，将“支持伊朗弹道导弹计划”的11家企业和包括伊朗公民在内的数名个人加入制裁黑名单。

争取解决伊核问题一直被奥巴马视为其外交遗产清单的重点内容，而奥巴马政府对伊的对话政策也成为共和党人抨击的靶子。

奥巴马签署行政命令，解除对伊朗相关经济制裁后，美国国会众议院议长、共和党人瑞安随即发表声明称，国会议员将动用一切手段阻止伊朗获得核武器。

前美国国务院高级官员尼古拉斯·伯恩斯说，对伊核协议持批评态度的人仍会继续以该协议对伊让步太多为由展开批评，未来美伊关系仍将复杂多变，受到多重因素影响。

据新华社电

国际原子能机构1月16日发布报告，证实伊朗完成了开始执行伊核问题全面协议的必要准备步骤，伊核问题全面协议得以正式执行，欧盟和美国随后宣布解除对伊朗相关经济和金融制裁。

分析人士认为，解除制裁对伊朗是重要利好消息，有助于该国摆脱困境，然而，预计西方国家短期内很难彻底改变对伊朗政策，美国财政部17日宣布继续对伊朗实施制裁就是例证。西方国家遏制伊朗的“初衷”没有发生变化，今后可能继续利用弹道导弹、人权等借口向伊朗施压。